

# 庆祝中国人民解放军 建军 90周年 特别报道

## 利剑出鞘护疆土 海空轻骑蹈浪来

### ——记东海舰队航空兵某直升机团

碧海长空，舰驰鹰翔。近年来，东海舰队航空兵某直升机团不断深化实战化训练，搜索救援、侦查反潜等能力不断提升，目前已经成长为享有盛誉的“海空轻骑兵”。今天是“八一”建军节，记者日前来到该团驻地，探访该团的成长经历。

说起这些年来成长壮大的经历，“老兵”高学锋深有感触：“早先去亚丁湾索马里护航的时候，一连几个月住在军舰上，近300人吃的都是自己带的。那时候连洗澡都不敢抹肥皂，就怕水不够用，条件很有限。”高学锋说，现在不一样了，热水24小时够用，吃的喝的都有补给，隔段时间还能靠泊码头。

今年30岁的银鹏飞是一名舰载直升机飞行员，对于该团的发展，他更深层次地理解为，国家的强大，让国民真正抬起了头。“就在半个月前，我们的一艘军舰出访某国时，对方派出3艘‘老爷舰’来护送，与我国的新式舰艇形成鲜明对比，引起多国舆论关注。”银鹏飞说，当时他发自内心地感叹：“厉害了，我的国！”

记者观看了一段视频，地点在东海某海域，声纳浮标、拖曳电缆……多种反潜装备在海天间织网布阵，反潜导弹准确命中目标。“这次演习，多亏了联接舰艇和本场的音视频交互系统，方便岸上力量指导舰上机组及时解决疑难问题。”该团副团长谈春满脸喜悦地告诉记者，这要得益于几年前的一件往事。

那是在外国专家保障期内的一次飞行。时任该团团长的赵建华在悬停课目训练时，发现直升机会慢慢后退。“你们根本不懂，肯定是飞行员操作不当！”问题分析会上，外国专家没等他们开口，就用轻蔑的口吻早早下了结论。

“是悬停计算机出现问题，不是飞行员操纵问题！”该团高工黄晓翔据理力争。外国专家最后同意对设备进行检测，故障原因确实和黄晓翔分析的一模一样，他们不得不竖起大拇指。“必须在最短的时间内掌握新装备技术，否则将永远受制于人！”事后，团党委达成共识。

又一次，某型引进电源系统综合检测装置，该团只有1台，影响飞行训练效益。怎么办？自己造！在装备处黄晓翔高工的牵头下，经过一年多的攻关，终于研制成功，不仅实现了数字化，而且精度更高，获得全军科技进步三等奖。如今，他们已圆满完成首次亚丁湾护航、奥运安保、演习演练、搜索救援等重大任务。

长期以来，由于种种原因，舰载直升机一直是舰上的“稀客”，经常是有任务就来，完成任务就走。舰载机驻舰时间短，舰机缺乏深度磨合，严重制约战斗力提升。新年伊始，该团就将直升机“搬家”到舰上展开训练。团长陈晓青告诉记者，驻舰训练期间他们天天在舰上“过夜”，这已成该团的常态。

既练空中飞，又练海上捕。如今，该团不但飞行技术好，还练就一双“火眼金睛”，掌握了各海区水文条件，具备了昼夜反潜、护航反潜等能力。据该团政委赵俊先介绍，该团近年来先后获得全军优秀专业技术人才、全军爱军精武标兵、全军优秀士官人才奖和全军科技进步奖等荣誉。

近几年来，该团涌现出了全军学习成才先进个人倪容，全军优秀指挥军官李洪雷，一等功臣孙自武、于涛，以及海军优秀指挥军官赵建华等一批优秀飞行员和先进个人。

记者 马涛 通讯员 金第伟 文/摄



交流飞行体会。

## 5位参加南昌起义的宁波人的故事让市民感动 “敬仰！真正无畏的革命者！”

7月27日至31日，本报连续5天刊登了“寻访英雄足迹——纪念建军90周年”系列报道。每天，我们讲述一位参加过南昌起义的宁波革命先辈的故事。这些故事，让宁波市民很感动。

竺松明是5位革命先辈中竺扬的孙子，现在是奉化区新四军历史研究会副会长。他告诉记者，这5篇报道他都仔细看了，缅怀祖辈的革命生涯，让他心怀激动。

“前些天，我还刚刚参加了奉化区纪念建军90周年的一个座谈会，很多离休老干部都说，这几篇报道太及时太重要了。”竺松明说，虽然离休老干部的年纪都比较大，但对这5位革命先辈的事迹也不是很了解。有些人即使了解个别先辈，但很多细节也是第一次知道。

“特别是俞佩钦烈士，我们也找不到他的后人，甚至连他家的老房子都很难找到了，但你们记者还是通过到奉化，以及南昌走访了解，还原了一个真正的革命者的面貌。”

在5位先辈中，奉化籍的有3位。奉化区委党史研究室主任陈黎明表示，对于这3位革命先辈，他们举办了多种活动来纪念和缅怀。

2015年，奉化区专门出版了《裘古怀烈士纪念文集》，纪念裘古怀110周年诞辰。文集搜集了裘古怀烈士的书信，包括写于狱中的3封遗书，以及战友、后人对他的回忆文章。

就在昨天，奉化区新四军历史研究会联合宁波市新四军历史研究会举办了纪念建军90周年暨“矢志不渝跟党走”纪录片首映仪式。“这部纪录片的主人公，就是5位革命先辈之一的竺扬。”

宁波市新四军历史研究会副会长、秘书长王泰栋则认为，这组报道非常全面。“我也是今年才知道象山也有一位革命先辈参加过南昌起义，对他的事迹我几乎一无所知。”而看了有关郑光祖的报道后，王泰栋说，这也是对我市革命历史研究的一次补缺。

“可能很多年轻人不理解，当时为什么会有这么多家庭条件优越、学习成绩又好的青年参加革命，为了革命他们牺牲了家庭、甚至生命。这是因为，他们有理想有信念。我希望，现在的年轻人也应该有理想有信念，失去理想和信念就像是一个人失去了灵魂。”

看到本报报道后，也有不少普通市民同样表达了对革命先辈的敬意。市民朱志松才23岁，刚刚参加工作，他告诉记者，他从历史课本上知道南昌起义，但从来不知道还有这么多宁波人参加。

“我那天也看了庆祝建军90周年大阅兵。想到这些先辈90年前在南昌城头冲锋陷阵，让我真正明白，我们所享受的岁月静好，是因为有人在负重前行。”

本报的这些报道经过网站、APP转载后，也引起网友的强烈关注。网友静雅悠悠这样说道：“敬仰！真正无畏的革命者！”宁波小顽称赞他们是：“宁波的热血儿女！”清泉A1Gs：“真正的共产党人，无畏的英雄，我们后人不能忘记他们。”

记者 林伟

